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ВСТУП 

 

Залізничний транспорт відіграє важливу роль на ринку товарів вітчизняних 

виробників. Важливим етапом покращення ефективності функціонування 

залізниць України є удосконалення технології роботи, в першу чергу, з 

вагонним парком. До основних процесів, що потребують удосконалення 

управління на залізничному транспорті, відносяться операції з вантажними 

вагонами, пов’язані з навантаженням, формуванням, переміщенням, 

вивантаженням і регулюванням їх перевезення в порожньому стані.  

Одним з основних факторів, що в нинішній час формує великий попит на 

рухомий склад, є високий рівень непридатності вагонного парку під 

навантаження певних вантажів з урахуванням того, що значні обсяги його 

списання приходяться на 2012-2015 роки. За даними Укрзалізниці 

непридатність основних фондів інвентарного парку склала більше ніж 90%; 

середній термін служби вагонного парку 25 років, а кількість вагонів з 

закінченим терміном служби – вище 50%. Тому завдання забезпечення 

пунктів навантаження порожнім рухомим складом, що відповідає вимогам 

вантажовласників, є одним із необхідних етапів наукового обґрунтування 

покращення експлуатаційної роботи залізниць при проведенні транспортного 

процесу. Під транспортним процесом залізниць будемо розуміти сукупність 

організаційно і технологічно взаємопов’язаних дій і операцій, що 

виконуються залізницями і їх підрозділами самостійно або погоджено з 

іншими організаціями під час підготовки, здійснення і завершення перевезень 

вантажів. 

Розвиток системи регулювання вагонного парку, який традиційно зведено до 

розробки та реалізації системи управління процесом раціонального 

переміщення вагонів із районів, де має місце їх надлишок, в райони з їх 

нестачею є важливою задачею в процесі реформування галузі. Разом з цим, 

питання, які пов’язані з раціональним забезпеченням виконання замовлень 

вантажовласників по формуванню составів поїздів за умови виконання 



перевезень необхідної номенклатури вантажів, не вирішено в повному обсязі 

та залишаються актуальними на сьогоднішній день.  

Актуальність теми. Забезпечення задоволення потреб вантажовласників у 

перевезенні їх продукції з мінімальними витратами і точно в термін є одним 

із основних завдань залізничного транспорту. Наявність порожнього 

рухомого складу у стані придатності до виконання запланованого обсягу 

вантажної роботи має істотний вплив на показники якості перевізного 

процесу на мережі залізниць.  

Зниження кількості одиниць робочого парку вагонів пов’язано з погіршенням 

їх технічного стану та зниженням їх придатності в комерційному відношенні, 

що пов`язано з неповним виконанням Укрзалізницею інвестиційних планів з 

придбання нового рухомого складу. Це суттєво впливає на організацію 

перевезень вантажів. Актуальним і важливим завданням при організації 

виконання заявок вантажовласників є наукове обґрунтування технології 

забезпечення придатними в комерційному відношенні порожніми вагонами 

різного типу з пунктів їх накопичення в пункти навантаження і формування 

составів з урахуванням вартісної складової технологічних операцій з 

вагонами.  

Підвищення ефективності роботи з парком вантажних вагонів за рахунок 

створення нових та удосконалення існуючих автоматизованих систем 

керування перевезеннями та автоматизованих систем керування вагонними 

парками Укрзалізниці є на сьогодні одним з можливих шляхів вирішення 

питань, пов’язаних із прийняттям ефективних регулювальних заходів з 

передислокації та раціонального використання рухомого складу в процесі 

задоволення потреб вантажовласників.  

Відсутність в існуючих автоматизованих системах керування (АСК) сучасної 

системи підтримки прийняття рішення для визначення ефективності 

розподілу рухомого складу, а саме урахування наявності необхідної кількості 

рухомого складу визначеної категорії комерційної придатності для 

перевезення заданої номенклатури вантажів, можливість подання під 



навантаження з мінімальними витратами, необхідність виконання 

експлуатаційних показників – не дає можливості якісного надання послуг 

вантажовласникам і потребує вирішення науково-прикладного завдання з 

удосконалення відповідних автоматизованих систем.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна 

робота виконана відповідно до Державної цільової програми реформування 

залізничного транспорту на 2010-2019 роки, затвердженої постановою 

Кабінету Міністрів України від 16.12.2009 р. №1390, розпорядження 

Кабінету Міністрів України від 16.12.2009 р. №1555-р, «Стратегії розвитку 

залізничного транспорту України на період до 2020 року», Комплексної 

програми оновлення залізничного рухомого складу на 2008-2020 роки, 

затвердженої наказом Міністерства транспорту і зв’язку України від 

14.10.2008 р. №1259, а також науково-дослідницьких робіт: «Розробка 

Єдиного технологічного процесу роботи під’їзної колії Закритого 

акціонерного товариства Донецьксталь - металургійний завод та станції 

примикання Донецьк ДП Донецька залізниця» (ДР №0108U003761); 

«Разработка предложений по повышению эффективности использования 

грузовых вагонов различной формы собственности в новых условиях» (ДР № 

0110U004890), розглянутої на нараді уповноважених представників 

залізничних адміністрацій держав-учасниць Співдружності (12-13 квітня 

2011 р.); «Формування та шляхи реалізації організаційно-технологічної 

моделі використання вантажних вагонів у міжнародних перевезеннях» (ДР № 

0115U000275), у яких дисертант є виконавцем та автором звітів. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є вирішення 

науково-прикладного завдання підвищення ефективності транспортного 

процесу забезпечення вантажовласників рухомим складом необхідної 

комерційної придатності на полігоні залізниці.  

Поставлена мета визначила такі основні задачі дослідження:  

- виконати дослідження і провести аналіз показників використання рухомого 

складу на полігоні Укрзалізниці;  



- проаналізувати можливості використання існуючих методів розподілу 

рухомого складу;  

- розробити критерій оцінювання придатності вагонів у комерційному 

відношенні під навантаження певного вантажу, що визначений інтенсивністю 

їх використання;  

- розробити формалізовану технологію вибору та організації формування 

составів поїздів на основі заявок вантажовласників;  

- удосконалити структуру та розробити комплекс додаткових задач 

інформаційно-керуючої системи перевізного процесу в частині забезпечення 

вантажовласників рухомим складом необхідної комерційної придатності з 

формуванням системи підтримки прийняття рішення;  

- провести економічне обґрунтування впровадження удосконаленого 

комплексу додаткових задач інформаційно-керуючої системи перевізного 

процесу.  

Об’єкт дослідження – процес забезпечення вантажовласників рухомим 

складом.  

Предмет дослідження – технологія розподілу порожніх вагонів визначеного 

рівня комерційної придатності, необхідного вантажовласникам під 

навантаження.  

Методи дослідження. Проведені дослідження базуються на використанні 

методів математичної статистики та процедури моніторингу для проведення 

аналізу існуючих експлуатаційних показників перевізного процесу та 

забезпечення виконання запланованих перевезень; методів теорії графів при 

обґрунтуванні вибору та організації роботи системи формування поїздів; 

застосуванні теорії нечітких множин і нечіткої логіки для визначення 

необхідної категорії придатності рухомого складу на основі заявок 

вантажовласників.  

Наукова новизна одержаних результатів. В дисертаційній роботі вирішено 

науково-прикладне завдання удосконалення транспортного процесу 

розподілу рухомого складу на полігоні залізниць України шляхом 



забезпечення вантажовласників вагонами необхідної комерційної 

придатності. 

Вперше:  

- запропоновано критерій придатності рухомого складу в комерційному 

відношенні з урахуванням умов використання, що дозволяє встановити 

відповідність заявленим вимогам до порожніх вагонів, які надаються 

вантажовласникам під навантаження певного виду вантажу;  

- формалізовано технологію транспортного процесу забезпечення 

вантажовласників рухомим складом у вигляді моделі, яка враховує 

можливість вибору вагонів необхідної комерційної придатності для 

перевезення відповідного вантажу.  

Удосконалено:  

- метод формування бази знань щодо комерційної придатності вагонів 

шляхом використання методів оцінки та відбору нечіткої інформації в 

системі АСК ВП УЗ Є; 

- структуру і комплекс задач, що вирішуються на автоматизованих робочих 

місцях оперативного персоналу залізниць при плануванні і розподілі 

порожніх вагонів заданого рівня комерційної придатності в процесі 

вантажних залізничних перевезень.  

Практичне значення одержаних результатів. Сформована модель дозволяє 

визначати оптимальний варіант розподілу вантажних вагонів за категоріями 

придатності під навантаження відповідного вантажу. Це надає можливість 

задовольняти заявки вантажовласників визначеним рухомим складом.  

Запропонована автоматизована технологія забезпечення рухомим складом 

під навантаження відповідного вантажу надасть можливість підвищення 

якості та розширення географії транспортного обслуговування 

вантажовласників, покращення привабливості та доступності залізничного 

транспорту, поліпшення використання рухомого складу та вивільнення 

додаткового робочого парку вагонів шляхом високого ступеня узгодженості 

у всіх ланках перевізного процесу. Дисертаційні дослідження включено до 



науково-дослідної роботи, що розглядалася на нараді уповноважених 

представників залізничних адміністрацій держав-учасників Співдружності 

(12-13 квітня 2011 р.). 

Розроблені підходи рекомендовано інтегрувати до автоматизованих робочих 

місць оперативного персоналу рівня дирекції залізничних перевезень, а саме 

диспетчера-вагонорозпорядника (ДНЦОВ).  

Розроблену модель рекомендовано для використання на всіх залізницях 

України.  

Основні результати і розроблені наукові підходи щодо формування 

автоматизованої технології забезпечення рухомим складом під навантаження 

відповідного вантажу використані та впроваджені на Харківській дирекції 

залізничних перевезень Південної залізниці, а також у навчальний процес 

Навчально-наукового інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації 

кадрів Українського державного університету залізничного транспорту 

(УкрДУЗТ) при вивченні дисципліни «Вантажні перевезення» та при 

виконанні випускних робіт магістрів. Практичне впровадження результатів 

роботи підтверджується відповідними документами, які наведені в додатках 

до роботи.  

Особистий внесок здобувача. Результати, що становлять основний зміст 

дисертаційної роботи, отримані автором самостійно та проводились в 

УкрДУЗТ. 

У роботах, опублікованих у співавторстві, автору належать: у [57] 

проаналізовано основні показники технічного стану та наявності рухомого 

складу в інвентарному парку, розглянуто проблеми забезпечення пунктів 

навантаження порожнім рухомим складом; у [65] розроблено підхід до 

оцінювання рухомого складу, основним шагом якого є введення рівня 

придатності та надання оцінки рухомому складу з урахуванням історії 

експлуатації вагонів для ефективного вирішення завдання, пов’язаного з 

дефіцитом порожнього рухомого складу; у [72] наведено можливі варіанти 

виконання, коригування або невиконання заявок вантажовласників на 



навантаження відповідних видів вантажів; у [58] наведено підходи до 

удосконалення автоматизованої системи для забезпечення вантажовласників 

рухомим складом певного рівня комерційної придатності відповідно до їх 

заявок; у [66] встановлено завдання формування необхідних составів поїздів 

в пунктах навантаження з урахуванням замовлень вантажовласників, зведене 

до задачі лінійного програмування з необхідністю мінімізувати отриману 

функцію; у [59] запропоновано варіанти розрахунків коефіцієнтів 

інтенсивності експлуатації для рухомого складу залежно від термінів 

експлуатації під перевезенням певних видів вантажів; у [73] сформовано 

нечітку систему підтримки прийняття рішення оперативного персоналу щодо 

придатності вагонів у комерційному відношенні при їх розподілі.  

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації 

доповідалися, обговорювалися та ухвалені на таких конференціях:  

- Міжнародній науково-практичній конференції «Наукові дослідження та їх 

практичне застосування. Сучасний стан та шляхи розвитку» 2012 р. (м. 

Одеса);  

- 74, 75, 76 та 77 Міжнародних науково-технічних конференціях «Розвиток 

наукової та інноваційної діяльності на транспорті» УкрДАЗТ, 2012, 2013, 

2014, 2015 рр. (м. Харків);  

- 8-й міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми міжнародних 

транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України’2012», 2012 

р. (м. Харків);  

- 75-й міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та 

перспективи розвитку залізничного транспорту», 2015 р. (м. 

Дніпропетровськ). 

Дисертацію в повному обсязі розглянуто та схвалено в Українському 

державному університеті залізничного транспорту на розширеному засіданні 

кафедри управління вантажною і комерційною роботою за участю членів 

спеціалізованої вченої ради Д 64.820.04.  



Публікації. За матеріалами дисертаційної роботи опубліковано 8 наукових 

статей у фахових виданнях, затверджених МОН України, одна з них без 

співавторів (у тому числі 3 – у міжнародних наукометрічних базах, 1 – у базі 

даних Scopus), а також 7 тез доповідей на науково-практичних конференціях. 

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. 

Повний обсяг роботи складає 168 сторінок, з них основного тексту 

123 сторінки, 16 рисунків, 18 таблиць, список використаних джерел 

133 найменування на 16 сторінках і 8 додатків на 29 сторінках. 
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